

相约冬奥 汉字向世界招手

陈笑雪

7月31日傍晚，我们等到了从吉隆坡传来的好消息——北京携张家口胜出，获得了2022年冬奥会举办权。北京由此成为世界历史上第一个既举办过夏季奥运会、又将举办冬季奥运会的城市。一时间，中国人民的奥运情怀再掀高潮。



忆夏奥盛事 汉字魅力大放异彩

犹记得2008年北京奥运会开幕式带给我们的震撼，汉字作为中国文化的载体，在其中扮演了重要角色。作为世界上硕果仅存的表意-表音文字之一，汉字有着自己的发展历史、审美体系。在2008年北京奥运会开幕式上，通过一些特写处理手法，将汉字以具有视觉冲击力的形式展现出来：开场前那段气势磅礴的倒计时，在最后10秒同时出现了汉字与阿拉伯数字两种表现形式；汉字板块的表

演，用艺术化的活字印刷术展现“和”字的历史演变；与以往历届奥运会根据英文字母顺序排定进场顺序的做法不同，在2008年北京奥运会开幕式上，各代表团入场先后由其汉字笔画数来确定……汉字文化吸引了全世界的目光。

回忆起2008年北京奥运会开幕式，现为对外经济贸易大学俄罗斯留学生的赛娜仍有几分激动。她说：“开幕式上那个中国古代文字的表演真的很有意思。我的家人在看了开幕式之后，对中国和北京充满好感，特别希望我来北京留学。”去年，在赛娜的家乡举办了索契冬奥会，对于即将到来的2022年北京冬奥会，赛娜多了一份热忱与期待。她说这是她学习汉语的巨大动力。

汉字更多地服务于奥运始于北京成功申办2008年奥运会后。不论是2008年北京奥运会的会徽——以“京”字为主体的“中国印·舞动的北京”印，还是此次冬奥会申奥会徽——以“冬”为主体的标识，都将灵动的线条与丰富的意蕴相结合，既体现了中国古人的智慧，同时融合了当代设计理念。此外，所有的赛事项目标识也是以汉字象形形象设计的，同时，汉字伴随着成千上万各种形式的奥运宣传品走向世界。

赴冬奥之约 明日携手共创辉煌

北京语言大学新闻系教师郭之恩指出，办冬奥，一方面使得汉语的国际化有了巨大的推动力，另一方面也给汉语走向世界提出

中国获得2022年冬季奥运会举办权，令人欣喜。但在高兴之余，我们也需要思考，需要行动。获得冬奥举办权，为我们提供了一个向世界展示当代中国的机会。在冬奥会这个巨大的展示平台上，我们能做些什么？中华文化和汉语又能在其中起什么作用？

记得2008年北京奥运会之前，曾掀起了一个全民学英语的热潮。为了当好东道主，为远道而来的各国运动员、教练员、游客提供更好的服务，学点英语是应该的。奥运会既是体坛盛会，也是增进世界各国人民相互了解的盛会。要让外国人了解中国，了解中华文化，就应该为他们提供不同程度、不同形式的学习汉语的机会，这也是许多奥运会参与者所希望和乐意的。

借助中国举办2022年冬奥会这一契机，加大汉语国际推广的力度是可行的。在这方面，作为汉语和中华文化海外推广机构的孔子学院的作用不容小觑。关注京冬奥会的外国人，对汉语学习有着不同的需求。如何有针对性地开发教材、开设课程对于我们是个新课题，需要语言研究、教学界的合作，需要驻外机构与国内有关单位的配合。

语言是交流工具，而交流是双向或多向的。中国人学英语是为了文化交流，外国人学中文也是为了文化交流。只要方法得当，设计合理，借着中国成功申办2022年冬奥会的东风，在未来几年里，一定会使全球汉语热不断升温。

汉语推广获得新平台

刘菲

点点滴滴

我一直很喜欢运动，在体育课上和课外活动中学到了很多本领，学到了体育知识，提高了身体素质。

今年的一天，我正在学校进行跑步练习，老师把我叫到一边，问我要不要试试跳高，并对我说：“你的腿比较长，很适合这项运动。”听了老师的话，我感到很惊讶，也很紧张。跳高是项很难的运动，我从来没有尝试过，但我觉得这项运动很有趣，于是就接受了老师的建议，开始学习跳高。

练跳高

赵盛颖

老师先教我腿的姿势，要用左脚用力蹬地，右脚抬起来，在起跳后两条腿要直，才能跳得高。然后她又教我如何使身体协调。慢慢地，我掌握了跳高的要领。

我练跳高3个星期后就参加了一个比赛。站在横杆面前，我有点紧张。轮到我的时候，我深吸一口气，开始助跑、起跳……我过了第一关！比赛继续，每过关一次，横杆要升高两英寸。最后，我在挑战4英尺4英寸（约131厘米）时碰到了横杆，止步于此。但是我非常高兴能在第一次比赛中就跳得这么高，还得了第三名呢。

我很感谢老师建议我练习跳高，让我有了一个新的本领，给了我一个参赛的机会。（寄自美国）

新的要求。语言和文化密不可分，在以实用性为主导的语言教学之外，应该抓住申冬奥成功的契机，向世界介绍中国的文化。

对此，2008年北京奥运会奥组委国家体育场运行中心主管叶启亮提出了自己的观点。他认为，可以结合冬奥会的赛事、场馆环境特点进行深度巧妙的汉语融入设计。如冬奥会的户外赛事场地与自然山水环境融为一体，运动员在天地自然中徜徉驰骋，这与中国文化、文字中天人合一的深刻内涵相呼应。我们应在纵向深度和横向广度多个维度融入中国文化和文字的独特要素，如易经文化等。通过冬奥会，可以更好地彰显中国文化和汉语汉字的独特魅力，使中国文化和文字的“大美、大真、大善”的奥妙深入人心。

推动汉语走向世界这一事业任重而道远。在我们积极筹备冬奥会的这7年中，需要社会各界点点滴滴的共同努力。北京师范大学文学院教师孟琢为此献计献策：高校及科研机构应该更多地培育中华文化根基和土壤。既要深入理解本民族的语言文字，培养一批具有较高汉语语言文字素养的专业人才，又要积极关注文化的传播与普及，纠正社会上乱用汉字、乱讲汉语的现象，开展高水平的、持续的文化普及实践活动。而政府和民间团体也应行动起来。

中国社会科学院语言研究所的唐正大博士指出，汉语的推广可以考虑采



取多层次齐头并进的方式，以适应不同需求。政府和社会组织可以从小处做起，比如规范公共设施标识上的汉语、汉字，使每一个中国人都成为语言文字监督员，让不规范、不健康的语言文字现象消失于无形。亲历过2008年北京奥运会报道的媒体人田刚告诉记者，借助奥运会这个平台，在与国外媒体同行的交流和工作中推广汉语是可行的，也是每一个中国新闻人的责任。同时他建议，可在奥运村、比赛场馆以及各个志愿岗位上设置汉语文明用语和日常用语的横幅和展板、显示屏，增强外国来宾对汉语的了解。

2022年初，当中国的传统节日春节来临之际，冬季奥运的盛会也将如期而至。这场绝妙的相遇，让我们有机会将中华文化与现代文明的表达相结合，用汉语向世界讲好我们的故事，让更多人听懂和读懂一个古老而现代的中国。让我们一起，相约冬奥，期待北京。



在黄金海岸重逢

陈真然(十四岁)

“叮铃铃——”妈妈的手机响了。“喂？你好！13号？好啊，她刚放暑假……”妈妈愉悦地在电话上说着。放下电话，妈妈兴奋地告诉我，我们将在黄金海岸与从墨尔本乘飞机来度假的朋友相会。年初在香港与一起长大的好友颖离别，我没想过转眼能在澳大利亚与她再相见。

期待已久的假期终于来临了。先前在脸谱网上，我看到颖瘦了、高了、美了，而眼前的她则显得既陌生又熟悉，她那可爱的脸蛋上多了一点傲气，一丝冷酷。

第一天，我们在“梦幻世界”东奔西跑，玩遍了全园的过山车。一路上，我们有说有笑，畅谈学习、生活与流行歌曲，并用歌声缩短了漫长的排队等待时间。她爱唱高音，我爱唱低音，欢乐无比的歌唱之旅就此展开了。其中，我最喜欢的是“心形过山车”，本来怕睁开眼睛玩过车的我，在颖的鼓励下鼓起勇气睁开了眼睛，从此我爱上了它的刺激和速度，我们连玩了两周。

第二天，我们去学冲浪。作为初学者，我们虽一次次被无情的浪击倒，但仍捡起冲浪板再接再厉。有几次，颖连人带板被海浪甩向又湿又硬的沙地，不仅膝盖发红，而且手也痛起来。但是坚强的她没有放弃，一次次地迈向海水，迎接下一个浪的到来。

仅仅两天，我们成为了比从前更亲近的好友。我们的欢声笑语充满了每一个角落。

我恍然大悟到：人生如同乘坐过山车，时而陷入低谷，时而冲上云端，有朋友的陪伴，我们才可共享激情与惊喜；人生又如同冲浪，时而滑破浪峰，时而被甩到浪底，有朋友的激励，我们才可分享成功与刺激。友谊在人生的路上有不可替代的力量，真正的朋友会一直相互支持，并肩前行。这次和颖的“黄金”相遇，我深深感悟到很多很多……

(寄自澳大利亚)

图为陈真然和好朋友颖正在聆听冲浪教练的指导。

在新西兰小镇展示中华文化



图为孩子们展示自己制作的灯笼



图为孩子们学习用毛笔画熊猫

日前，新西兰坎特伯雷孔子学院应邀参加新西兰南岛北部小镇布伦尼姆一年一度的多元民族文化舞蹈节。来自不同国家的上百名居民参加了演出和展示，逾千名小镇居民前来观看欣赏，中国文化受到小镇居民喜爱。

古筝表演、武术表演获得满堂喝彩；书法、国画、剪纸和灯笼展台则吸引了孩子们的注意，他们饶有兴趣、争先恐后地尝试着用毛笔和墨水在纸上画竹子和熊猫；有的小朋友还在孔子学院志愿者们的指导和父母的协助下制作出了小灯笼。孩子们为自己的作品感到自豪。（张孟杰）

我爱中文

赖乐(12岁)

算起来我在中文学校已经学了7年多了。因为入学时年纪小，老师还说妈妈要拔苗助长呢。其实当年我是自愿去中文学校的，之所以自愿，原因有3个，现在说起来感觉特别有趣。

第一个原因和一次中国之行有关。2006年夏天，父母带着我和两岁的弟弟去探望生活在中国的外公外婆。刚刚懂事的我，看到路边广告牌上的汉字，觉得既亲切又好奇。每当我看到生字，就会马上问妈妈的意思。随着识字数量的增加，我对中文越来越感兴趣。在度假期间，爸爸妈妈给我买了许多中文故事书，并且每天晚上还给我念一段。回到奥地利后，我告诉妈妈我想上中文学校，妈妈去中文学校咨询，得到老师同意后，我终于走进了中文学校的大门。

第二个原因和我的理想有关。我最大的愿望是将来当一名翻译家。虽然生活在奥地利，但改变不了我是中国人的事实，这也确定了我对中华文化的认同，确定了我的中国心。如果将来要成为一名翻译家，为中西交流而工作的话，那么学好中文就是我目前的首要任务。

最后一个原因和我的朋友有关。和我一起长大的3个朋友都非常喜欢学习汉语，我们一起走进中文学校，并约定一直学下去。

通过这几年的学习，我逐渐了解到了许多中国地理、历史和文化知识。每次回中国，我都会买一大堆有趣的中文书籍，带回奥地利慢慢阅读。对中国历史的了解也帮助了我的学习。比如，我在奥地利学校学习了奥地利和欧洲的历史地理知识。公元前770到前221年，是中国的春秋战国时期，那时欧洲正处于古希腊和古罗马时期，也处于群雄征战时期。通过中西相同历史年代的对比，让我更全面、更牢固地掌握学到的知识。

我要感谢我的爸爸妈妈和所有教过我的老师，如果没有他们的耐心指导和大力支持，就不会有今天的这个能说一口纯正流利汉语的我。（寄自奥地利）

阿姆扎德的口语和听力依旧不能支持他与中国学生无障碍交流。跟同学说“你好”时，得到的回应是：“哇，你的中文好棒！”他知道中国同学在夸他，但是，这个“棒”字是什么意思，却不清楚。

6年中国行 成熟不少

如今的阿姆扎德褪去青涩，成熟了不少。6年中，他去了很多地方，见识了很多人，经历了很多事。他的足迹遍及新疆、西藏、青海、甘肃、湖北、山东、山西、江苏南京、上海、天津等地，旅途中他总能收获很多善意好奇的目光，也会收获不一样的精彩。

对于未来，阿姆扎德也有自己的谋划。在他看来，中巴两国政治、经济、文化往来密切，所以工作机会很多。现在，世界上许多人都都在学中文，中文将越来越普及，做个中文教师也是不错的选择。

可喜的是，阿姆扎德在中国收获了爱情，他成了中国女婿。他决心，毕业后不论从事什么职业，都尽力做促进中巴友好的事情，从前辈手中接过中巴友谊的接力棒。



图为阿姆扎德

传递中巴友谊的接力棒

周继凤

最近“阿姆扎德”这个名字火了。这个来自巴基斯坦、现在在北京语言大学就读的小伙子一连被中国媒体采访了数次，人民网、搜狐网刊登了对他的采访，还有许多公司伸出橄榄枝，希望与他进行合作。

事情的起因是优酷上的一个短视频《跟着大大走：习大大访巴前夕》。在这段视频里，一群巴基斯坦学生和中国青年用快闪的方式来表达中巴友谊，预祝习近平主席访问巴基斯坦圆满成功。阿姆扎德便是策划和发起者。他说，自己的这个想法一经提出，就得到了大家的一致赞同，于是20个中国和巴基斯坦的年轻人，就这样在北京上演了一场歌颂中巴友谊的表演。他们的热情感染了很多中国人，许多老师同学看后都很喜欢，视频点击量超过了22万次，甚至远在巴基斯坦的朋友也看到了，还为此专门给他打来电话。

与中国结缘 从上一辈说起

现在在读研究生一年级的阿姆扎德来中国已经6年了，他本科阶段读的是汉语国际教育专业经贸方向，后来又获得奖学金，继续在中国攻读研究生。

说起他的中国缘，则可以追溯到他的上一辈。阿姆扎德的父亲是一名运动员，曾跟随一位从中国来的教练进行训练，父亲经常提及这位中国教练。幼年的阿姆扎德还从一篇专门介绍中国的课文中知道了中国人长什么样，而成龙、李小龙的功夫片让他首次接触到汉语。童年零星的记忆，父亲对中国的情谊，渐渐使得阿姆扎德对中文和中国充满向往。

高中毕业后，阿姆扎德进入巴基斯坦可以学汉语的学校——国立现代语言大学。6个月后，阿姆扎德因学习成绩不俗而获得奖学金，前往中国继续学习汉语。

初到中国 记忆犹新

2009年8月31日，20岁的阿姆扎德离开家乡来到中国。他对这一天记忆犹新。

从来没有住过高楼的他一下子就被安排到7楼；许多中国菜的味道非常奇怪，根本吃不惯。这个第一次离开家的少年，窝在宿舍哭了半个小时。

生活上的不适应还在其次，学习上的困难更让他头疼不已。尽管已经在巴基斯坦学了6个月的中文，但是